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دنباله و سري: اولفصل  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  
  

به دست آوردن حاصل سري هاي عددي مثبت   
  

ي حاصل يه سري عددي اختصاص داره. معمولاً حاصل اين بخش قابل توجهي از سؤالات فصل دنباله و سري، به محاسبه
اون عدد حقيقي رو تعيين كنـيم. در ايـن روش، چنـد     حدودكنيم ها، يه عدد حقيقي ميشه و ما در اينجا سعي ميسري

1جايي كه مقدار جمله ازي اول سري رو تا جمله
نويسيم. خبُ حـالا تمـوم جمـلات نوشـته شـده رو تـا       كمتر باشه، مي 2

1اي كه ازجمله
  تـونيم بگـيم حاصـل سـري از ايـن عـدد بزرگتـره        زنيم؛ تا اينجا قطعاً مـي كوچكتر شده، با هم جمع مي 2

ي رو فهميديم). اما اين نتيجه در اكثر سؤالات كافي نيست؛ يعني بايد اين رو هم بدونيم كه سري (پس مينيمم مقدار سر
از چه عددي كوچكتره؟ در واقع بايد حداكثر سري رو هم تخمين بزنيم؛ براي اين كار، همون مقدار مينيمم سـري رو كـه   

1اي كه ازجملههمون دو برابرِ حساب كرده بوديم، با 
گـيم مقـدار سـري از ايـن     كنـيم و مـي  ، جمع ميكوچكتر بود 2

  حاصل جمع، قطعاً كمتره! به مثال زير توجه كنيد:

n n




      2 2

1

1 1 11 1 42
   

1بينين؛ چون بهطور كه ميهمون
1(كه از 4

بقيـه جمـلات رو بنويسـيم. تـا اينجـا       سـت نيكمتره) رسـيديم؛ ديگـه لازم    2

تونيم بگيم حاصل سري ازمي 
1 51 4 طور كـه گفتـيم حـداكثر اون برابـر بـا      بيشتره؛ اما حداكثر سري چقدره؟ همون 4

»  
1 11 24 7ميشه، يعني سري قطعاً از» 4

2دونيم حاصل اين سري برابر باميطور كه كمتره! همون 4

هستش؛ كـه   6

5عددي ازيعني بينيد تو بازه مينيمم و ماكزيمم ما قرار داره؛ مي
7بزرگتر و از 4

بينيـد كـه ايـن روش بسـيار     كمتر! مـي  4

  موضوع زير توجه كنيد: سهفقط به    ها رو تعيين ميكنهخوب حاصل سري
تـونين بـه ايـن    مـي بود؛ خيلـي ن  2/يا 1/ها در حدها نگاهي سريع كنين؛ چرا كه اگه اختلاف گزينهـ ابتدا به گزينه1

هاي عددي رو كـه تـا   درصد سري 90ده و بيش از ها خيلي هم تا حالا زياد نبوجور تستالبته تعداد اينروش اتكا كنين! 
تونستيم جواب بديم! تازه گاهي اوقات اختلاف سه گزينه خيلي كمِ، اما ها داده شده؛ راحت با اين روش ميآزمون درحالا 
ل اولـين  ها هم ميشه به راحتي از روش فوق استفاده كرد، مثجور حالتي جواب با اونا اختلاف بيشتري داره. تو اينگزينه

  !ترين گزينه به خودش، فاصله دارهبا نزديك 5/به اندازه سؤالي كه براتون انتخاب كردم و گزينه صحيح فقط
هاي عددي كه رشد مخرج به صورت فاكتوريل يا نمايي باشـه، حتمـاً   ، براي سريحداكثرـ مطالب گفته شده در مورد مقدار 2

به صورت هاييراي سريبرقراره. همچنين ب
Pn

 Pبا شرط 1  Pهمواره برقراره، اما اگه 2  تـونيم بـه طـور    باشه نمي 2

  قطع در مورد مقدار ماكزيمم سري اظهارنظر كنيم. 
  نوع سري عددي مثبت برقراره. ها براي هرسري حداقلواضحه مطالب گفته شده در مورد مقدار 

هـايي  هايي كه تموم جملات اونا مثبت هستن (البته براي سريهاي مثبت هستش؛ يعني سريـ اين نكته در مورد سري3
كنـيم، زيـاد غصـه    بيـان مـي   مشابهمرتب مثبت و منفي ميشه هم در ادامه روشي  هايي كه جملات اونااوب و يا سريمتن

  )  نخوريد
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   ها)(روش رد گزينه !بدون دخالت دست )2) و (1عمومي (رياضي سؤالات حل 

 مجموع سري  :1مثال
n

n

n (n )








 2 2

1

2 1
1

  )86(عمران ـ سراسري   برابر با چيست؟ 

1( 1
4  2( 1

3  3( 1
2  4( 1  

 :3ي اول سري رو بنويسيم به عدداگه جمله  »4«گزينه  پاسخ
3رسيم، يعني حاصل سري قطعاً ازمي 4

) ايـن  4هـا، فقـط گزينـه (   بزرگتره. در گزينه 4

     شرايط رو داره

n

n

n (n ) ( )





  
   

 
 2 2 2 2

1

2 1 2 1 1 3
41 1 1 1

   

3از تونيم استدلال كنيم؛ حاصل سري قطعاًي جملات مثبت هستن، ما ميشايد لازم به توضيح نباشه، اما با توجه به اين كه بقيه
  بيشتر ميشه.   4

 

 اگر  :2مثال
n

i
n

i

S ( ) 


  2

1
nگاه ، آن3

n
lim S


  )91غذايي ـ سراسري  (صنايع  كدام است؟  

1 (3 2 (/3 5 3 (4 4 (/4 5 

 :نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله»  4« گزينه پاسخ    
n

i

i

( )    


        2 2 1 2 2 2 3

1

13 3 3 3 3 1 3   

  بيشتره كدومه؟! 4اي كه حاصلش از بيشتره، به نظر شما تنها گزينه 4پس حاصل سري از عدد 
  

 مجموع جملات سري  :3مثال
n

n (n!)




 1

2
  )93(هواشناسي كشاورزي ـ دكتري    است؟ كدام

1 (
e

1  2 (e
1
2  3( 

e

4  4 (e  

 :نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله » 4«گزينه   پاسخ  
n

n n! ! !




     

 
 1

1 1 1 11 22 2 2 1


 


  

3سري از پس حاصل
3) حاصلش از4بيشتره، فقط گزينه ( 2

 بيشتره! 2

  
  رو بلد باشين: بهتره حدود تقريبي يه سري عدد رو يادآوري كنيم كه شما لازمه اونا ،هاي حل تستقبل از ادامه :توجه

/ , / , Lne , Ln / , Ln / , e / , e / , / , / , ,    2 2 3 42 1 4 3 1 7 1 2 7 3 1 1 2 7 7 4 3 14 9 9 31 97            

 با فرض  :4مثال
n n








2
2

1

1
مقدار ،6

n (n(n ))



 
 2

1

1
1

  )94(عمران ـ سراسري   كدام است؟  

1 (


2
33  2 (


2

13  3 (


2
23  4 (


2

13  

 :تشريحي حل كنيم؛ بنابراين به فرض سؤال كاري نداريم و مستقيم سراغ سري عـددي   روسؤال ما توجه كنين كه چون قرار نيست  اولاً  »1«نه گزي  پاسخ

nي اول سري به ازايجملهريم! خواسته شده مي 1 برابر با
( )


2 2
1 1

41 1 1
1چون از ،مياددست به 

 پس ديگه لازم نيست بقيه جمـلات رو بنويسـيم.   ،كمتره 2

1پس حاصل سري از
طـور كـه گفتـيم،    سـري؛ همـون  تعيـين مـاكزيمم   پس بايد بريم سراغ  هخورها اين نتيجه به درد ما نمياما با توجه به گزينه ؛هبيشتر 4

از حاصل سري    
1 1 1 1 324 4 4 2 /كـنم  تونه صحيح باشه؟! راهنمايي مـي ، خبُ حالا بگين ببينيم كدوم گزينه ميكمتره 4

2
3 283     ميشـه! معلومـه

  ايطي داره ) چنين شر1فقط گزينه (

2اگه مقدار حدوديحتي دقت كنين 

2اگهاشكالي پيش نمياد، باز هم  (كه البته خيلي بعيده!) را ندونين 3

 ،اي هـم تصـور كنـين   همان سه و خـورده رو  3

 !هستش 2) بزرگتر از عدد 4و گزينه ( 1) بزرگتر از عدد 3، گزينه (4) بزرگتر از عدد 2! گزينه (فهميمميي ديگه رو حداقل غلط بودن سه گزينه
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دنباله و سري: اولفصل  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 وع جملات سريمجم :5مثال
n

n

n!






1

  )91ـ سراسري  MBAو  94(ايمني صنعتي ـ سراسري   ، كدام است؟1

e) 2  ) صفر 1 1  3 (1  4 (e 

  :نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله »3«گزينه پاسخ  
n

n

n! ! ! !





   
      

1

1 1 1 2 1 3 1 1 1
2 3 2 3 


  

1چون به عدد
1كه كوچكتر از(رسيديم  3

 مقـدار مينـيمم سـري زيـاد بـه درد مـا       نويسيم. در اين سؤال تعييني جملات رو نميبقيه، پس ديگه )هستش 2

تاشون از) هر سه4) و (3)، (2هاي (چون گزينه ؛خورهنمي
1 1
2 تونه تلقي بشه! چون صفر شـدن  ) در حد يه شوخي مي1زينه (بزرگترن (دقت كنين كه گ 3

/  داره!) اما مقدار ماكزيمم سري چقدره؟ بايد مقدارش رو حساب كنيم، پس داريم:يه سري مثبت واقعاً خنده      
1 1 1 1 32 1 52 3 3 2   ماكزيمم سري3

e(دقت كنين با فرض  تونه جواب باشه) مي3فقط گزينه ( بنابراين / 2   تونن جواب باشن!)) نمي4) و (2هاي (، گزينه7
  

 سري  :6مثال
n

n

n



 1

1 7
  )94(رياضي و آمار ـ سراسري   .... .   

) همگراست و مجموع آن2  ) واگراست.  1
49   است. 136

7) همگراست و مجموع آن3
49) همگراست و مجموع آن4  است. 6

 است. 36

 :نويسيم:مي روي اول سري ابتدا چند جمله  »4«گزينه   پاسخ    
21 7 

n
n

n

  


   1 1 1 2 1
1

1 2
7 7 7

  

9ازد كه يها دنبال عددي باشگزينه توحالا 
بيشتر و از 7  

9 2 1327 7 9) كه از3ي (گزينه  ه) چنين شرايطي دار4ي (فقط گزينه كمتر باشه، 7
و ه كمتـر  7

ي واگـرا نيسـت،   و سـر حقيقيه ي يك عدد مقدار سر چون؛ غلطه) به وضوح 1ي (گزينه بيشتره. 2كه مقدار اون از  هجواب باش تونهنمي) به اين دليل 2ي (گزينه
  ) جوابه 4پس گزينه (

  

 مقدار سري :7مثال
n

n

n!






2

  )81و سراسري  87(عمران ـ سراسري   برابر با چيست؟ 1

1( 1  2(e 2 1  3(e 1  4(e 2 3  
 1اي كوچكتر يا مساويابتدا جملات سري رو تا جايي كه به جمله  »4«گزينه : پاسخ

  نويسيم:برسيم، مي 2

n

n

n! ! ! !





   
       

2

1 2 1 3 1 4 1 3 4 5
2 3 4 2 6 24   

پس حاصل سري قطعاً از عدد  
3 4 5 57 22 6 24 24  بيشتر و از عدد   

3 4 5 522 6 24 67كمتره، يعني از عدد 24 324     ) 4بايد كمتر باشـه، فقـط گزينـه (

   چنين شرايطي داره
3ميشه كافيه؛نبيشتر  3دقت كنين لازم نيست حاصل كسرها رو دقيق حساب كنين همون كه بدونين نزديك به هم ميشه و از 

 5/1كـه معلومـه برابـر بـا      2

2شه ومي
15كمتر و 1از  3

1هم از 24
  ميشه و نه بيشتر! 3ميشه و بنابراين حاصل حدود  5/1بيشتره و حاصل اين دو عدد هم حداكثر  2

 

 استفاده از سري توانيبا  :8مثال
xe

f (x)
x




، مقدار سري1
n

n

(n )!



 
1   )92(رياضي ـ سراسري   كدام است؟ 1

1 (1  2 (2  3(1
2  4(3

2  

 رو بقيه سؤالات، فقـط حاصـل سـري    كنيم و مثه توجهي ميچون قرار نيست سؤال رو تشريحي حل كنيم، به قسمت اول سؤال بي  »1«: گزينه پاسخ

  :كنيمحساب مي

n

n

(n )! ( )!




   

 
1

1 1 2
1 1 1 2 6   

پس حاصل سري از
1 1
2 بيشتر و از 3   

1 1 1 322 3 3    ) چنين شرايطي داره1ي (كمتره، فقط گزينه 2
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   ها)(روش رد گزينه !بدون دخالت دست )2) و (1عمومي (رياضي سؤالات حل 

 حاصل :9مثال
n (n )!



 
1

1
  )94(پژوهش علوم اجتماعي ـ سراسري   كدام است؟  2

1(e 
5
2  2(e 

3
2  3(e 1  4(e 2  

 نويسيم كه برابر باي اول سري رو ميابتدا جمله  »1«گزينه : پاسخ
( )!



1 1

1 2 1ميشه، اين يعني حاصل سري از 6
بيشتره؛ اما اين كشف كمكي بـه   6

1ها ازكنه چون تموم گزينهما نمي
اما بريم سراغ مقدار ماكزيمم سري؛ حاصل سري از نبيشتر 6   

1 1 3 126 6 6 فقـط  هـا  كمتره؛ با توجه به گزينه 2

eدقت كنين اگه فرض كنين  تونه صحيح باشهمي )1( گزينه / 2 /) برابر با1، گزينه (7 / / 2 7 2 5 2 .ميشه  
  

 مقدار  :10مثال
n

n

S
( n )









 2 1
1

2 1 2
  )94سراسري  ـژئوفيزيك و هواشناسي (  كدام است؟ 

1 (Ln
2
3  2 (Ln

1 32  3 (Ln3  4 (Ln
3
2  

 :نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا دو جمله » 2«گزينه  پاسخ  S
( ) ( )        
   2 1 2 1 1

1 1 1 1
2 242 1 2 2 1 1 2  


  

1پس حاصل سري از
ازبيشتر و  2    

1 1 1 1 322 24 24 2    ) جوابه2كمتره و اين يعني گزينه ( 24

    ميشه؛ چون داريم: 4/) حدود4بيشتر و مقدار گزينه ( 1) كمي از 3) مقدارش منفيه؛ مقدار گزينه (1دقت كنين كه گزينه (توجه: 

Ln Ln Ln / / /   
3 3 2 1 1 7 42     

Lnقدار دقيقيعني لازم نيست حتماً م
3
  رو بلد باشين! 2

  

 مجموع سري :11مثال
n

n

S
n(n )









1

1
1 3

  )85(هوافضا ـ آزاد   ، كدام است؟

1 (  2 (  3 (Ln
21 2 3  4 (Ln1 3  

 اولاً سري همگراست بنابراين جواب  »3«گزينه : پاسخ     نيست، از طرفي تمام جملات سري مثبت هستن، پس جواب قطعاً از صـفر بزرگتـره و ايـن
بزرگتـره   2حاصـل سـري از عـدد     :گـه ) مـي 4مـونن. گزينـه (  ) به عنوان كانديـدهاي جـواب بـاقي مـي    4) و (3هاي (پس گزينه !) هم غلطه1يعني گزينه (

Ln(چون 3   ي اول سري رو بنويسيم، داريم:گه اين مقدار از يك كمتره، حالا اگه جمله) مي3)، اما گزينه (1

S
( )

   
 1
1 1

61 1 1 3
   

ازير ؛با توجه به توضيحات داده شده، حاصل سري از عدد يك كمتره   
1 1 12 16 6    ) جوابه3، بنابراين گزينه (2

 

 مجموع سري :12مثال
n

n n






3

1
2

  )83(رياضي ـ سراسري          برابر با كدام عدد است؟    

1 (Ln 
5 1
8 2  2 (Ln 

5 1
8 2  3 (Ln 

5 1
4 2  4 (Ln 

5 1
4 2  

 واضحه حاصل سري بايد عددي مثبت باشه، با توجه به اين كه  »1«گزينه  : پاسخLn Ln Ln / /    
1 1 2 7 72        فهمـيم  بـه راحتـي مـي

/ي(چون يك عدد منفي بعلاوه !) غلط هستن4) و (2هاي (گزينه 7  3) و (1هـاي ( گزينـه از بـين  منفي ميشه) خبُ حالا ببينـيم   قطعاًشده كه حاصل (
  !؟كدوم جوابن

 ( )
 

        
5 7 5 7 5 56 6
8 1 8 1 8 8


   

  )1مقدار گزينه ( 

حاصل عددي منفي ميشه   ) جوابه1پس گزينه (   
5 7
4 1 ) 3مقدار گزينه(  

  



  

6 

دنباله و سري: اولفصل  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 سري :13مثال
n

n

n!





  
1

1 2 91(علوم كامپيوتر ـ سراسري   ، به كدام مقدار همگراست؟(  

1(e
1
2 2(e  3(e

3
2 4(e 

3 1
2 2 

 صورتبه در واقع سري  »3«گزينه  : پاسخ
n

n(n )

n!






1

1
  نويسيم:ي اول سري رو ميهستش، ابتدا چند جمله 2

n

n(n ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

n! ! ! ! ! !





     
           

    
1

1 1 1 1 2 2 1 3 3 1 4 4 1 5 5 1 3 5 11 12 2 1 2 2 2 3 2 4 2 5 2 12 8   

)بيشتره، فقط گزينه 4از عدد قطعاً پس ميشه گفت حاصل سري    چنين شرايطي داره 3(
  

 مقدار  :14مثال
n

n

e

(n )!

 

 
2

2

2
  )81(آمار ـ سراسري              كدام است؟  2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 نويسيم: (مي روي اول سري ابتدا چند جمله  »4«گزينه  : پاسخe2  در نظر بگيريد) 5/7را حدود  

n

n / / /e (n )! e ( )! e ( )! e ( )! e ( )! e ( )!




         

     


2 3 4 5 6
2 2 2 2 2 2

2

2 2 2 2 2 2 4 8 16 32 64
7 5 7 5 15 45 7 5 242 2 2 3 2 4 2 5 2 6 2

   

يـا حتمـاً دقيـق حاصـل      يادتون باشه لازم نيست مخرج مشترك بگيـرين   تونه صحيح باشه) مي4بزرگتره، بنابراين فقط گزينه ( 3از  قطعاً اصل جمع بالاح

16رو حساب كنين؛ بايد عادت كنين تخميني فكر كنين! چه جوري!؟ اينجوري: مجموع
و 15

/

8
7   ميشـه  2، پـس تـا اينجـا جمـع     ناز يـك بزرگتـر   هـر دو  كـه  5

 بيشتره) 2 (تازه كمي هم از
/

4
7 32و 5

1ازهر دو  45
ضـافه  واحد ديگه به مجمـوع ا  1 حداقل تونن، پس اين دو تا با هم دست به دست هم بِدن، ميبزرگترن 2

    و اين اطلاعات براي پاسخ دادن به تست كافيه! شهرو ايجاد كردن، كه داره با مقادير مثبت ديگه هم جمع مي 3 بيشتر از ي اول مجموعجمله كنن، پس چهار
 

 مقدار سري  :15مثال
n

n

(n )



 3
2

  )93دكتري نانو ـ  (مهندسي فناوري   چقدر است؟ 

1 (6  2 (7  3( 8  4 (9  
 نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله  »3«گزينه  : پاسخ  

n
n

n



     
            1 2 3 4

3 3 1 3 2 3 3 3 4 3 5 6 73 2 4 8 162 2 2 2 2 2


    

6حالا خوب دقت كنين
3يا به عبارت ديگه 8

5وقتي با 4
)ي اول داريـم تا هم كـه از جمـع دو جملـه    5ميشه،  2جمع ميشه، حاصل  4 ) 3 2 ، پـس تـا   5

7ميشه كه داره با 7ي چهارم حاصل جمله
  ) غلطن!2) و (1هاي (بيشتره و اين يعني گزينه 7، پس حاصل سري از جمع ميشه 16

  ميشه: زيراما براي تعيين جواب درست بايد ماكزيمم سري رو هم معلوم كنيم، طبق توضيحات قبلي ماكزيمم سري برابر با مقدار 

    
7 7 217 2 716 16 16  

چون
21    ) جوابه3كمتره، حالا معلوم شد كه گزينه ( 9قطعاً از عدد سري  ، بنابراين حاصل216

  

 حاصل :16مثال
n

n

n!






1

2  )91ـ سراسري  علم فلسفهتاريخ و (  كدام است؟   1

1(e 2(e2 3(e1 4(e1 

 نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله»  4«گزينه  : پاسخ  

n

n

n! ! ! ! !





        
         

1

2 1 2 1 1 2 2 1 2 3 1 2 4 1 3 5 711 2 3 4 2 6 24   
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   ها)(روش رد گزينه !بدون دخالت دست )2) و (1عمومي (رياضي سؤالات حل 

3/جا ميشه گفت حاصل سري از خبُ تا اين داستان درسـت كنـين!   بيشتره (دقت كنين، لازم نيست حتماً مخرج مشترك بگيرين و بيخود براي خودتون  5
2/ي اولشما بايد اين محاسبات رو تو ذهن خودتون سريع با تخمين زدن انجام بدين، چه جوري!؟ اينجوري: اول توجه كنين كه مجموع دو جمله ميشه،  5

7ي دوم هم اگه حتي تصور كنيماز طرفي دو جمله
، برابر با 24

6 1
24 باشه، معلوم ميشه از 6 

5 1 16 كمي هم بيشتره. تا اينجا فهميديم حاصل سـري از   6

3/عدد /تونيم بگيم حاصل سري از) غلطن! اما حداكثر سري چقدره!؟ خبُ معلومه، مي3) و (1هاي (بيشتره، پس گزينه 5  
73 5 2 كمتره، پس گزينه  24

5/) كه حدود 2(    ) جوابه4تونه جواب باشه، لذا گزينه (ميشه نمي 4
  

 فرض كنيم  :71مثال
n

A
n




 3

1

باشد. در آن صورت مقدار سري 1
k k




 3

1

  باشد، عبارت است از:    عددي فرد مي kآنكه در  1

  )90(ايمني و بازرسي فني ـ سراسري   

1 (A

8  2 (A3
8  3 (A5

8  4 (A7
8  

   :نويسيم:ي اول سري رو ميجملهابتدا چند   » 4«گزينه پاسخ  

  
n n




        3 3 3

1

1 1 1 1 1 111 8 272 3
   

هستش، ولي از ما سـؤال شـده اگـه فقـط جملاتـي كـه بـه         2/1چيزي نزديك به  Aاست، از طرفي Aدر صورت سؤال گفته حاصل سري فوق برابر با
بايد باشـه؛ چـون عـدد يـك تـو       Aيا همان تقريب 2/1هاي فرد ايجاد ميشه رو با هم جمع بزنيم، حاصل چقدر ميشه؟ واضحه بسيار نزديك به nازاي

) چنـين  4ي (هـا، فقـط گزينـه   باشه، از بين گزينه Aبه اي جوابه كه بسيار نزديكهاي فرد حاصل ميشه، وجود داره، پس گزينهnجملاتي كه به ازاي
   داره شرايطي

  

 حاصل جمع سري :18مثال
n

n n






3

1
2

  )93ـ سراسري  MBA(  برابر است با: 

1 (Ln 
52 8  2 (Ln3  3 (Ln2  4 (Ln 

53 8  

 :نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله  »1«گزينه   پاسخ  

  
n

n n




    

 
 3 4

3

1 1 1 1
242 3 2 4 2

   

1چون
1از 24

1تونيم بگيم حاصل سري ازكمتره، پس مي 2
بيشتر و از 24   

1 1 3 1224 24 24 1ها با اونايي كه ازكمتره، حالا تو گزينه 8
بيشـتر هسـتن،    8

Ln) كه به ترتيب مقدار اونا برابر با3) و (2هاي (خيلي معلومه گزينه كنيم!خداحافظي مي /2 7  وLn /3 1 1 ن!هستش، بايد مرخص بش   
/تونه جـواب باشـه، چـون مقـدار اون حـدود     ) نمي4) چه جوري از شَرِّ يكي خلاص شيم!؟ واضحه گزينه (4) و (1هاي (خبُ حالا از بين گزينه 48   ميشـه؛  

1) جوابه كه مقدار اون حدود1پس گزينه (
    هستش 12

  

 مقدار سري :91مثال
n

n

( )
n






1

1
2

  )91(عمران ـ سراسري   برابر كدام گزينه است؟ 

1 (1
3  2 (Ln3  3 (Ln2  4 (1

2  

 نويسيمي اول سري رو ميجملهدو ابتدا   »3«گزينه : پاسخ:  
n

n n




     

 
 1 2

1

1 1 1 1 1
2 82 1 2 2 2

    

پس حاصل سري از
1 1
2 بيشتر و از 8     

1 1 1 1 3 722 8 8 2 8   هـاي  ) غلـط هسـتن! حـالا توجـه كنـين كـه از بـين گزينـه        4) و (1هاي (پس گزينهكمتره؛  8

7واضحه از ميشه كه 1/1حدوداً برابر با  Ln3جواب باشه؛ چون تونه) مي3ي (فقط گزينه) 3) و (2(
   بيشتره! 8

  



  

8 

دنباله و سري: اولفصل  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  
به دست آوردن حاصل سري هاي عددي غيرمثبت   

  
هاي عددي ريم سراغ روش تعيين حاصل سريديم؛ حالا ميهاي عددي مثبت آشنا شهاي به دست آوردن سريتا اينجا با روش

ي سري را بنويسيم، بعد حدود سري رو با توجه به مقادير جملات مثبت يا منفي ها، بايد چندجمله. تو اين جور سريغيرمثبت
  :كنههاي زير مطلب رو به خوبي روشن ميمعلوم كنيم. مثال

  

  
  
  

 مقدار عددي سري  :20مثال
n

n

( )

(n )(n )






  1

1 2
  )94ـ سراسري  MBA(  ، كدام است؟

1 (Ln 2 2 1  2 (Ln 2 2 1  3 (Ln 2 2 2  4 (Ln 2 2 2  

 :نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله  »1«گزينه   پاسخ  
n

n

( ) ( ) ( )

(n )(n ) ( )( ) ( )( )





  
     

     
11 1 1 1 1

1 2 1 2 1 1 1 2 2 6



 

 
  

1حالا خوب دقت كنين؛ حاصل سري قطعاً از
)كمتره، چون يه عددي 2 )

1
1داره از 6

ي بعـد از كم ميشه (حواستون باشه يه وقت نگيد جملـه  2
1
مثبتـه و   6

1شايد باعث بشه حاصل از
ي بعدي عدد مثبتيه كه زورش بهجمله از بزنه بالا!؟ اين تصور غلطه! چون 2

1
1تونيم مطمئن باشيم ازرسه و كماكان مينمي 6

2 

1اي جوابه كه ازيه چيزي كم ميشه!) پس گزينه
Lnكنيم، فقط بايـد بـدونيم  ها رو بررسي ميمتره و البته مقدارش مثبته، حالا گزينهك 2 /2 7    .هسـتش

/) جوابه؛ چون1ي (بنابراين گزينه / /    2 7 1 1 4 1 4 1) كه خيلي بزرگتر از4) و (2هاي (. گزينه
  ارش منفيه!) هم مقد3هستن و گزينه ( 2

  

 مقدار همگرايي  :21مثال
n

n

n( )

(n )!








1

1
  )94(مكانيك ـ سراسري   ، كدام است؟1

1 (
e


2 1  2 (
e

1  3 (
e


23  4 (1  

 :عددي بسيار كوچك، مثبت و كمتر از(  نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا دو جمله  »1«گزينه   پاسخ
n

n

n( ) ( ) ( )
(

(n )! ( )! ( )!





  
     

  
1 2

1

1 1 1 2 1 1 1
1 1 1 2 1 2 3  

عددي منفي باشه (بايد بنابراين حاصل سري 
1
حتي اگه با 2

1
   ) مقدارش منفيه1ي (حاصل منفي ميشه)، فقط گزينه هم جمع بشه بازم 3

  

 حاصل سري  :22مثال
n

n

( )

n






 1

3 1
    )93(عمران ـ سراسري   كدام است؟

1 (Ln 


2 3
3 9  2 (Ln 


2 3

3 9  3 (Ln 


2
3 6 3

  4 (Ln 


2
3 6 3

  

 :نويسيم:ي اول سري رو ميجمله چند اول  »2«گزينه   پاسخ  
n

n

( ) ( ) ( ) ( )

n





   
       

      
1 21 1 1 1 1 113 1 3 1 3 1 1 3 2 1 4 7




 


  

3ي اول، برابر باهمون دو جمله
3) حاصـلش نزديـك بـه   2ميشه كه با يـك مقـدار مثبـت ديگـه هـم جمـع شـده، فقـط گزينـه (          4

/اسـت (حـدود   4 8 .(  
Ln(از دو تقريب /2 7   3/و 1 7 (استفاده كنين  

  

 مقدار :23مثال
n

n
n

( )

( n )( )








 1

2 1 3
  )92ـ سراسري  MBA(  ، كدام است؟

1 (
6  2 (3 3  3 (3  4 ( 3

6  

 نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا چند جمله  »4«گزينه : پاسخ  
n

n
n

( ) ( ) ( ) ( )

( n ) ( ) ( ) ( )





   
       

      


1 2
1 2

1 1 1 1 1 11 9 452 1 3 2 1 3 2 1 1 3 2 2 1 3






 


  

) هسـتن. ولـي حاصـل سـري عـددي      1و () 4كمتره، گزينه ( 1از  ونمقدارشكه هايي گزينهباشه،  1خيلي معلومه كه مجموع اين سري بايد عددي كمتر از 
8نزديك به

1) نزديك به1در حالي كه گزينه ( ،شهست 1كه نزديك به  شهمي 9
   ) جوابه4ه پس گزينه (خيلي كمتر 1از و  2
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   ها)(روش رد گزينه !بدون دخالت دست )2) و (1عمومي (رياضي سؤالات حل 

 مقدار سري :24مثال
n

n

( )

n








1

1
2   )94(معدن ـ سراسري   كدام است؟  1

1(
4  2( 

14  3(
14  4(

1 4  

 نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا دو جمله»  3«گزينه : پاسخ  

  
n

n

( ) ( ) ( )

n





  
      

  
1 2

1

1 1 1 1 1
2 1 3 2 2 1 3 5   

  اي جوابـه كـه مقـدارش منفـي باشـه؛     ي اول منفيه كه قراره با يه عبارت منفي ديگـه هـم جمـع بشـه؛ پـس گزينـه      بينين حاصل دو جملهطوركه ميهمون
)فقط گزينه    تونه جواب باشهمي 3(

  
 سريمقدار همگرايي  :25مثال

n

n

( )

( n )( n )






  1

2 1 2 3
  )94(مهندسي پزشكي ـ دكتري   كدام است؟ 

1 (1
4  2 (1

4  3 (2
4  4 ( 2

4  

 نويسيم:ي اول سري رو ميابتدا دو جمله  »3«گزينه : پاسخ  

  
n

n

( ) ( ) ( )

( n )( n ) ( )( ) ( )( )





  
      

         
11 1 1 1 1

2 1 2 3 2 1 2 3 2 1 1 2 1 3 3 15



 

 
  

1خبُ حالا توجه كنين كه حاصل سري از
كمتره، چون درسته كه 3

1
مثبت بعدي به مثبت بعدي جمع ميشه، اما زور عددبا عدد  15

1
رسـه! بنـابراين   نمي 15

1اي جوابه كه ازگزينه
1) هم مقدارش از2هم بزرگتر هستن، گزينه ( 1) كه از عدد 4) و (1هاي (كمتر باشه، گزينه 3

   ) جوابه3ي (بيشتره، پس گزينه 2

  

 مقدار سري :26مثال
n

n

( )

n






  

1

1
1 2 

  )91 سراسري اسي فيزيكي ـشنانوس(اقي   كدام است؟ 

1(2 2(Ln2 4 2 3(2  4(4 

 دونيممي»  2«گزينه  : پاسخn(n )
n


   

11 2 2 صـورت واقـع بـه   ؛ پس سـري در
n

n

( )

n(n )








1

2 1
ي اول سـري رو  الا چنـد جملـه  هسـتش، ح ـ  1

  نويسيم:مي
n

n

( ) ( ) ( ) ( )

n(n ) ( ) ( ) ( )





    
       

   
1 2 3

1

2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 1
1 1 1 1 2 2 1 3 3 1 2 3 6   

خبُ حالا لازمه خوب دقت كنين؛ از  
2 1به بعد، حاصل جملات يه عدد مثبته كه از 12

عـدد   جمع ميشـه، حاصـل سـري يـه     1كمتره، پس وقتي با 3
   چنين شرايطي داره )2(هم نميشه، فقط گزينه  2ميشه، يعني مثبت كه اصلاً نيست و هيچ وقت برابر با 1مونه كه حدودمنفي باقي مي

  
 با توجه به  :27مثالLn      

1 1 12 1 2 3 4 ري، سS       
1 1 1 1 11 3 2 5 7 4 91(صنايع ـ سيستم ـ سراسري   ، به كدام عدد همگراست؟(  

1 (Ln
1 22  2 (Ln

3 22  3 (Ln
2 23  4 (Ln2 2  

 :هايوقتي سري  »2«گزينه   پاسخS وLn2 وقتهيچ ؛كنيمحساب ميجمله به جمله  ورS ازLn2   ي جملـه  2كمتر نميشه. مثلاً با در نظر گـرفتن
Lnاول؛  

12 1 Sو 2  
11 Sپس ،3 Ln Sداريم: ي اولجمله 3. با در نظر گرفتن 2 Ln      

1 1 1 11 1 23 2 2 3 )S وLn2 (با هم مساوي شده ،
S,...ي اول داريمجمله 4با در نظر گرفتن  Ln كـه   )3(و  )1(هـاي  تـا اينجـا بـا گزينـه     يشـه؛ كوچكتر نم Ln2از Sشيم كه در نهايتپس مطمئن مي 2

  داريم: Ln2) يكي را حذف كنيم. با توجه به بسط4) و (2هاي (كنيم! بنابراين كافيه از بين گزينهكمتره، خداحافظي مي Ln2مقدارشون از

Ln ( )                   
1 1 1 1 2 2 2 2 1 22 2 2 1 2 1 12 3 4 5 3 4 5 3 2 5    

برابر با Sي سوم سري فوق و سريبينين؛ جملهطور كه ميهمون
1
ي اول سري فوقاست و از طرفي دو جمله 2

21 ، Sي اول سـري است، و دو جملـه  3

برابر با
11 Ln2است. پس حاصل سري از 3    ) جوابه2) هم حذف و گزينه (4كمتر است. در نتيجه گزينه ( 2
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دنباله و سري: اولفصل  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 حاصل  :28مثال
m

k

k
cos

m


1

m)، كدام است؟ 2 ) 1  )MBA  88ـ سراسري(  

)m)3  1 )2  صفر  )1 )
1
2   4(m

m

2  

 اگه فرض كنيم  »1«گزينه  : پاسخm    اونوقت داريم: 3
k

k
cos cos cos cos ( ) ( )



   
        

3

1

2 2 4 6 1 1 13 3 3 3 2 2   

) مقدارشان صفر نميشه، از طرفـي  4) و (3هاي (رار ميديم، هر كدوم مقدارش برابر با صفر شد، جوابه. واضحه گزينهرو ق 3، عدد mها به جايحالا در گزينه
   تونه جواب باشه) هم نمي2ها برقرار باشه، پس گزينه (mي مسأله بايد براي تمامرابطه

  

 يبه ازا :92مثالn  nT، حاصل عبارت2 ( )( )( ) ( )
n

     2
1 1 1 11 1 1 14 9 16  78(معدن ـ سراسري   با كدام عدد برابر است؟(  

1 (n

n

1
2  2 (n

n

1
2  3 (n

n 
2

1  4 (n

n 
2

1  

 شـه بـه اون كلـك زد! بـه ازاي     ولـي بـه راحتـي مـي     .مجمـوع) ربطـي نـداره   سـري  هاي عددي (ينم يه سؤال كه خيلي به سريا  »2«گزينه  : پاسخ

n  2،T   2
1 31 4   ! ) چنين شرايطي رو داره2ي (ميشه، فقط گزينه 4

  

هـايي كـه تـو اونـا     اي از سؤالات فصل دنباله و سري كه ميشه بهِش كلك زد، سـري ي عددي سروكار داشتيم. اما نوع ديگههاتا حالا با سري :1نكته 
هـر   ،xنيم به جـاي تو، مياز ما سؤال شده xكه مجموع يك سري برحسبها جور تستتو اينداده شدن.  xها هم برحسبپيدا شده و گزينه xيسروكله

 رو ون مقـدار ها هم همدر گزينه حساب كنيم. البته بايد در نظر گرفته) و حاصل سري رو x(البته با توجه به محدوديتي كه سؤال براي بديممقدار دلخواهي قرار 
  .كنهو به خوبي تفهيم ميمطلب ر بعديهاي . مثالبشهسري برابر  مقداركه حاصلش با  هاي جوابگزينه ضحهوا ؛بديمقرار  xايبه ج

 اگر :30مثالn

n

f (x) n x ,| x |



  2

1
fآنگاه 1 (x) :82سراسري و رياضي ـ  87(عمران ـ سراسري   برابر است با(  

1(x

( x)





2

3
1

1
  2 (x

( x)



 3
1

1
  3 (x x

( x)





2

31
  4 (

( x) 2
1

1
  

 :كارشناسـي ارشـد   به تسـت آزمـون    ميشهثانيه  3تو كه با نگاهي گذرا و  ؟واقعاً طراح به اين خوش اخلاقي و مهربوني ديده بوديد!  »3«گزينه   پاسخ
xجواب داد! حاصل سري به ازاي   به جاي هكه اگ هاي جواب، بنابراين گزينهميشه، برابر با صفرx بشِـه؛  ، حاصـلش صـفر   بديمقرار  و، عدد صفر راونهاي

   داره ) اين شرايط رو3فقط گزينه (
  

 مجموع سري  :31مثالS(x) x x x | x |     2 4 61 3 5 7 1 84و  87(صنايع ـ سيستم ـ سراسري   كدام است؟(  

1 (x

x 2
2

1
  2 (x

( x )





2

2 2
1
1

  3 (x

x



 2
1
1

  4 (x

( x )

2

2 21
  

 :ل به جايدر صورت سؤا هاگ»  2«گزينه   پاسخx به جاي  هها هم اگبنابراين در گزينه شه؛، حاصل سري برابر با يك ميبديم، صفر قرارx   صفر قـرار
x(چـون بـه ازاي   !كنيمخداحافظي مي 4و  1هاي . پس تا اينجا با گزينهبشِه 1، بايد حاصل برابر با بديم    يـد از بـين   ) حـالا با هصـفر ميش ـ  اونـا ، حاصـل
تـابعي   اونـا ؟ يكـي از  دارن) چه فرقي با هـم  3) و (2هاي (توان به تست زد!؟ گزينهانتخاب كنيم. به نظر شما چه كلََك ديگري مي يكي رو 3و  2هاي گزينه

بنـابراين   ه؛بينيم سري داده شده در متن سؤال هم يـك تـابع زوج ـ  ، ميبندازيمن سؤال نگاهي به سري داده شده در مت هنه فرد. اگاون يكي نه زوجه زوج و 
  چون تابعي زوج نيست  ) هم غلطه؛3گزينه (

تونيم به پيدا كنيم، دقت كنيد؛ مي وي صحيح رتونستيم گزينهزوج بودند، باز هم با عددگذاري مي هم )3) و (2هر دو تابع گزينه ( هحتي اگتوضيح:   

1، عددxيجا
)S  در سري، قرار دهيم: رو 4 ) ( ) ( )

 
               2 41 1 1 3 5 256 48 5 2131 3 5 14 4 4 16 256 256 256     

xحاصل سري به ازاي واضحه 
1
1، عددx)، به جاي3) يا (2هاي (حالا در يكي از گزينه ه؛كمتر 1از عدد  4

  ن ازوش ـم حاصـل ويـم، هـر كـد   دقـرار مـي   ور4

   كمتر بود، جوابه! 1
( )

  
     

 2

1 51 5 16 5 4 24 4 11 17 4 17 17 171 4 16

 ) 3حاصل گزينه(  
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انتگرال:  دومفصل  كارشناسي ارشد يكرسان شريف رتبه مد

  
  

كلَكَ زدن به تست هاي انتگرال در كنكور!   
  

كنـيم و در ادامـه   هاي معين صحبت مـي هاي انتگرال كَلَك بزنيم! فعلاً راجع به انتگرالخوايم به تستتو اين قسمت مي
 (كه يكـي  سؤالاتبرخي  واسهاين روش فقط  كه كنمتأكيد ميكنيم. چند تست انتگرال نامعين رو هم با هم بررسي مي

حـل  و  اصـلي هـاي  ده و شـما نبايـد از روش  جواب مـي ) ننباشها خيلي به هم نزديك كه گزينهاينه  اونااصلي  از شروط
بنـدي شـده   هاي طبقهقسمت تست دري مربوطه درسنامه اونا توم ا. به همين دليل، روش تشريحي تمغافل بشينتشريحي 

 روي زيـر  نكتهلازمه  ابتدا ،حل كنيم روشرو با اين  هاتستاينكه بخوايم . قبل از ارائه شده) 1كتاب اصلي رياضي عمومي (
  يادآوري كنم:
g(x)اويمتعلق به ايـن بـازه، همـواره نامس ـ    xپذير باشن و به ازاي هرانتگرال [a,b]يتو بازه gو fاگه دو تابع f (x) 

  ي زير رو داريم:برقرار باشه، اونوقت همواره رابطه
b b

a a
g(x)dx f (x)dx   

fي بالا اينه كه اگهاز نتايج نكته بديهي يه نتيجه (x)   باشه، اونوقت حاصل انتگرالb

a
f (x)dx.همواره مثبت ميشه ،  

كنـيم؛  شن. در واقع تو ايـن روش مـا سـعي مـي    حل مي با استفاده از همين نكته ،مياريمكه تو اين قسمت هايي كثر تستا
ي داده شده معلوم كنيم و به يه انتگـرال  بازه درزير انتگرال رو  عبارتاز  بخشييا زير انتگرال تابع  »حداقل«و  »حداكثر«

ها، اون اعدادي كه بيشـتر از حـداكثر و يـا كمتـر از     . بعدش تو گزينهع حساب كنيمو حاصل انتگرال رو سري برسيم ترساده
  دن.و قشنگ اين مطلب رو توضيح مي خيلي كاملهايي كه در ادامه ميان جوابا خارج كنيم. مثال حداقل هستن رو از توي

  :كنهها كمك زيادي تو حل سريع تست تونه به شمااعداد زير مي تقريبيطور كه قبلاً هم گفتم دونستن حدود : همونتوجه

/ , / , Lne , Ln / , Ln / , e / , e /

/ , / , ,



   

2

2 3 4
2 1 4 3 1 7 1 2 7 3 1 1 2 7 7 4

3 14 9 9 31 97
      

   
  

  
  
  
  
  

 مقدار انتگرال  :1مثالLn( x)
dx

x




1 1


  )91(مكانيك ـ سراسري   برابر است با:  

هاي: (در صورت نياز از تساوي
n n








2
2

1

1
و  6

n ( n )











2
2

1

1
82 1

  ده كنيد.) توانيد استفامي 

1 (2

12  2 (2

8  

3 (2

 باشد.) انتگرال وجود دارد وليكن قابل محاسبه نمي4  6

 :لت دست و خودكار!) به شكل زير هستشحل بسيار زيبا و منحصر به فرد (بدون دخاراه هي  »1«گزينه   پاسخ:  

)Ln،يكتا  صفر تو بازه دونيميم x) x 1 ،حاصل انتگرال پسLn( x)
dx

x




1 1


xاز حاصل انتگرال 
dx

x
1


dxيا به عبارت ديگه از حاصـل انتگـرال  و  
1


 

هسـت   )1گزينـه (  توفقط مقدار داده شده  ،هاگزينه تو! باشهكمتر  1از عدد  اصلي هم حاصل انتگرال بايد پس، شهمي 1، چون حاصل انتگرال دوم برابر با هتركم
    بهــش جــواب بــدين نتونســتيكــه در حــين خــوردن كيــك ســازمان ســنجش هــم مــي هســؤالاتي اون دســته!! ايــن تســت، از هكمتــر 1مقــدارش از  كــه

زنـه! اگـه آقـا باشـه دنبـال مـن       ي حل كردم، چه آتيشي به پا كنُه!؟ (اگه خانوم باشه كه خودش مياينجور طراح اين سؤال بفهمه من اين سؤال روواي اگه 
  بزنه!)، منو گردهمي
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   ها)(روش رد گزينه !بدون دخالت دست )2) و (1عمومي (رياضي سؤالات حل 

 مقدار انتگرال :2مثال( x )Lnxdx1

3     )90(رياضي ـ سراسري   كدام است؟ 21

1 (
1 3
9 3
  2 (

8 2 3
9 3  3 (

3 19
3 9  4 (

2 3 1
3 9

  

 :با توجه به وجودتونيم حداقل و حداكثر قسمتي از تابع زير انتگرال رو در نظر بگيريم؛ تو اين تست مي ،خبُ  »2«گزينه   پاسخ( x ) تو انتگـرال،   21
]يبازه درواضحه كه  , ]1     ) جوابـه 2تـونين سـريع بگـين كـه گزينـه (     هميشه حاصل انتگرال منفيه، بنابراين در حالي كه نيازي به خودكار هم ندارين، مي 3

  ها مثبته.)(آخه مقدار بقيه گزينه

]دقت كنين كه تو بازهتوضيح:    , ]1 xصفر و يا بزرگتر از صفره و چون Lnxمقدار 3 ، بنـابراين عبـارت زيـر    ميشـه همواره تو اين بازه منفـي   21
توجـه   كنين؛ به قسمت ديگه هـم هايي از تابع زير انتگرال رو تعيين ميهايي كه حداقل و حداكثر بخشمونه؛ حواستون باشه تو تستانتگرال منفي باقي مي

    داشته باشين.
  

 اگر  :3مثالb

b

sin x
lim dx

x


 2

bگاه آن ،

b

sin xcos x
lim dx

x  91(رياضي ـ سراسري   برابر كدام است؟(  

1(
4  2( 

2  3( 3
4  4(   

 :دونـيم حـداكثر مقـدار   مـي »  1«گزينـه    پاسخcos x     حاصـل انتگـرال    انتگـرال خواسـته شـده قطعـاً از     حاصـل  ، برابـر بـا يـك هسـتش، بنـابراين
sin x

( )dx
x


 1


 صورت سؤال حاصل كوچكتره، از طرفي خودsin x
dx

x


  رو مساوي با

حاصل انتگرال خواسته شـده از تونيم بگيم ميداده، پس  2
2 

كدوم گزينه هست كه مقدارش ازببينم كوچكتره، واسه اين كه شما هم كمي به من كمك كنين، بگيد 
  كمتره!؟ 2

,كه به جز نقاط كنين تدقتوجه:  , , 2 4  در ساير نقاطcos x 1  حاصل انتگرال اكيداً از دليلبه همين
تونه مساوي باكمتره و نمي 2

 .باشد 2
  

 حاصل :4مثالI x sinxdx


  22


  )85(آمار ـ سراسري   كدام است؟  

1 (1  2 (2  3 (2 1  4 (2 2  

 :واضحه حداكثر»  2«گزينه   پاسخsin x انتگرال ازحاصل تونيم بگيم هستش، بنابراين مي 1 براي انتگرالداده شده ي تو بازهx
x dx [ ]




3
2 22

3 
 

]و به عبارت ديگه از  ]
31

3    ت) هس2اي كه از اين عدد كمتره، همون عدد داده شده تو گزينه (كمتره، تنها گزينه 8

  

 انتگرالمقدار  :5مثالdx
I

x x


 


3
29

  )92ـ سراسري  تاريخ و فلسفه علم(  كدام است؟ 

1 (
4  2 (3

4  3 (3
2  4 (9

4  

 :با توجه به اين كه»  1«گزينه   پاسخx  3 ،حاصل انتگرال از انتگرال پسdx
I

x





3
1 29

بالاخره مقداري مثبته و بنابراين  x(چون كمتره؛ 

xبرابـر بـا   طبق فرمول I1يم حاصل انتگرالدونحاصل كسر بزرگتره) مي ه، پسبزرگتر I1از مخرج انتگرال Iمخرج انتگرال
[Arcsin( )] Arcsin


 

3
13 2

 

اي جوابه كه ازگزينه پسكمتره؛  I1از Iميشه و چون
  داره  رو يطيچنين شرا هستش كه )1كمتر باشه؛ فقط گزينه ( 2

  

 مقدار انتگرال  :6مثالsin x
dx

sin x cos x




3

2


  )90برداري ـ سراسري (عمران ـ نقشه  كدام است؟  

1 (


1
4 4  2 (


1

2 2  3 (


1
4 4  4 (


1

2 2  

 :بزنم! بياييد با هم اين كار رو بكنيم؛ تـابع   هم تستاين خوام به بره! اما من ميسخت و خيلي زمان نسبتاًحل تشريحي سؤال   »1«گزينه   پاسخ كلََك

sinزير انتگرال قطعاً از x

sin x

3
cosكوچكتره (چون كه  x يتو بازه[ , ]


2 داره و كمترين مقدار اون به ازاي نامنفي، مقداريx


 بـه دسـت ميـاد و چـون      2

  بنابراين داريم: ،شه)ناخواه، بزرگ مي شه، كسر خواهمخرج كم مي

  sin x
I dx sin xdx

sin x

 
  

3
22 2

 
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انتگرال:  دومفصل  كارشناسي ارشد يكرسان شريف رتبه مد

sinدونن انتگراليرو خوندن، م) 1اصلي رياضي عمومي (ي اونايي كه كتاب همه x2 وcos x2 يتو بازه
k

 2


 )k     عددي طبيعي هست) همـواره برابـر بـا

)از Iپس ميشه!نصف حد بالاي انتگرال  )
1

2 خوام شما زحمت بكشين و بگين كدوم گزينه هست كه مقدارش ازاز اينجا به بعد رو مي ؛كوچكتره 2
  كمتره؟! 4

sinتونين انتگرالالبته اگه نكته رو هم ندونين، ميتوضيح:   x2 بـزنين؛  رو علامـت حسـاب كنـين و جـواب صـحيح      شـكن با توجه به فرمول توان رو   
  تر از انتگرال اصلي هستش!ي اون خيلي راحتچون به هر حال محاسبه

  

 حاصل :7مثالdx
:

x




 1 3 5

  )89(ژئوفيزيك و هواشناسي ـ سراسري    

  باشد.مي 2) بيشتر از 4  باشد.مي 2) برابر 3  باشد.مي 2) كمتر از 2  باشد.) واگرا مي1
 :بلـد باشـين!)    بايـد  هـايي بـه ايـن سـادگي رو    دونيم غلطه؛ (ديگه كمي واگرايي يا همگرايي انتگرال) كه مي1نظر از گزينه (صرف  »2«گزينه   پاسخ

dxتونيم بگيم حاصل اين انتگرال قطعاً ازمي
x


1 3

رو داره و اين يعني حاصل كسر زير انتگرالش  5كمتره (چون مخرج انتگرال صورت سؤال عدد ثابت  1

كمتر از
x3
x  رو حساب كنيم: هستش)، حالا بايد حاصل اين انتگرال ساده 1 dx [ x ] [ ]

x

  
     1 1

3 1
2 2

1
22 2  

  ) جوابه 2تره و اين يعني گزينه (كم 2پس حاصل انتگرال قطعاً از 
  

زد،  هـم  باط هم نيست و ميشه به اونـا كلـك  ارتاين بخش بيقبل از پايان اين بخش به دو تست انتگرال نامعين كه با مفاهيم گفته شده در  :1نكته 
  توجه كنيد!

 حاصل :8مثال
x

dx

e 1
  )86(عمران ـ سراسري   كدام است؟ 

1 (xcLn( e ) x  21  2(xcLn( e ) x x   21  3(xx Ln( e ) c  1  4(xx Ln( e ) c  1  
 :ها هم بايد هيچ محدوديتي واسهتو صورت سؤال هيچ محدوديتي واسه تابع زير انتگرال نيستش، بنابراين تو گزينه»  3«گزينه   پاسخx  وجود نداشته

امـا بـين    .)منفـي ميشـه   Lnچون جلـوي  باشه 2تونه برابر با نمي x؛ مثلاًداره محدوديتxبرايي اونا (چون دامنه !) غلطن2و ( )1هاي (باشه، پس گزينه

هاي مثبت بگيم؛xازاي تموم تونيم به) چه جوري جواب صحيح رو انتخاب كنيم!؟ مي4) و (3هاي (گزينه
xe




1 1
1

همواره عددي مثبته، پس  xe(چون 

»


1
1  عددي مثبت

  جوابه ) 3گزينه ( و اين يعنيشه كوچكتر مي xكوچكتره پس انتگرال از dx1، بنابراين انتگرال از)شهمي 1كوچكتر از » 

هر عـدد دلخـواه    cتونيم به جايهاي نامعين مي)، يه استدلال ديگه هم داريم! و اون اينه كه تو انتگرال2) و (1هاي (البته ما واسه رد گزينهتوضيح:  
cين تسترو قرار بديم! مثلاً تو ا   ديم. با قرار دادنقرار ميc  هاي داراي، جملهLn رنبه اتفاق هم مييعني فقطپ !x x  x2) و2واسـه گزينـه (   2

x«يا » x2«نه، به نظر شما اگه از مو) باقي مي1واسه گزينه ( x مشتق بگيريم به تابع زير انتگرال، يعني» 2
x

( )
e

1
1

  !؟رسيممي 

  

 مقدار انتگرال :9مثالdx

x x x 
 2 2 1

  )93راسري ـ س MBA(  كدام است؟ 

1 (x
Arcsin( ) c

x



2

1  2 (x
Arcsin( ) c

x




1
2

  3 (x
Arcsin( ) c

x




1
2

  4 (x
Arcsin( ) c

x



2
1  

 :اولاً دقت كنين كه  »2«گزينه   پاسخx 1 غلطـن؛ چـون بـه ازاي   4) و (1هـاي ( كنه پس گزينـه هيچ مشكلي زير انتگرال ايجاد نمي (x 1   دچـار
xاي جوابه كـه بـه ازاي  عبارت زير انتگرال هميشه مثبته؛ پس گزينه 1هاي بزرگتر از xشن! از طرفي به ازايداستان مي 1    س هميشـه مثبـت باشـه!؟ پ ـ

  باشه  تونه جواب) نمي3گزينه (
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كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   ها)(روش رد گزينه !بدون دخالت دست )2) و (1عمومي (رياضي سؤالات حل 

  

  

  زير هم در برخي سؤالات استفاده ميشه: ينكته ،به غير از مطالب فوق نكته تكميلي:  

bتونيم بگـيم حاصـل انتگـرال   ميكوچكترين مقدار تابع زير انتگرال باشه، اونوقت  mبزرگترين مقدار تابع زير انتگرال و Mاگه

a
I f (x)dx    همـواره در

  كنه:نامساوي زير صدق مي
m(b a) I M(b a)     

  به ازاي حدود انتگرال به دست بيان. mو Mهي اوقات ممكنهولي گا ؛به ازاي حد پايين به دست بياد mبه ازاي حد بالا و Mحواستون باشه كه هميشه قرار نيست

 مقدار :10مثالxe dx
1 1


  )92ـ سراسري  MBA(  ، كدام است؟

1 (1  2 (( )
e


12 1  3 (e 2 1  4 (2  

 حداكثر مقدار تابع زير انتگرال به ازاي  »4«گزينه   :پاسخx   شه كه مقدارش برابر باحاصل ميe   هست و حداقل اون هـم بـه ازايx 1   حاصـل
edxهست. بنابراين انتگرال كوچكتر از 1شه كه مقدارش برابر با مي e

1


dxو بزرگتر از  
11 1


تونـه تـو   ها مـي هست. به نظر شما كدوم عدد تو گزينه 
ايـن سـؤال هـم از اون سـؤالاتي بـود كـه         تونه تو اين محـدوده قـرار بگيـره   ) اومده مي4كه تو گزينه ( 2چنين شرايطي صدق كنه!؟ واضحه فقط عدد 

   !خودكار بهش جواب بدين دست و التسنجش بدون دخي كنكور حين خوردن كيك و سانديس سازمانلسهتونستين سر جمي
  

 مقدار انتگرال :11مثالLn(x x )dx 
1 2 1


   )90(مواد ـ سراسري   كدام است؟ 

1(Ln( ) 2 1 1  2( Ln( ) 2 1 2  3( ( Ln( ))   2 1 2 1  4( Ln( )  2 1 2 1  
 :بيشترين مقدار تابع زير انتگرال به ازاي»  3«گزينه   پاسخx 1  به ازاي اونو كمترين مقدارx   ، تابع زيـر   يم بگـيم نتو، يعني ميميادبه دست

Lnانتگرال از 1 و از ه، بزرگترLn( )1 I  بنابراين داريم: .هكوچكتر 2 Ln( )dx I Ln( )      
1 1 2 1 2


   
)Lnن ازو) كه مقدارش4) و (1هاي (خبُ، گزينه )1 ز اونجـايي كـه   ا)، 3) و (2هـاي ( ريـم سـراغ گزينـه   نن جـواب باشـن! حـالا مـي    تـو بيشـتره، نمـي   2

ــي ــيمم 2/دون 1 4ــه ــحه ك ــه ( ، واض ــدار گزين ــ2مق ــدد ه) منفي ــون ع )Ln«، چ / ) /2 4 1 ــ» 4 ــدارش منفي ــه ( همق ــي اگ ــلاً حت Lne« اص /1 4 «
(Lne , e / )1 2 71  ،هست 4/2ه به اين ك شد، چه برسهميمقدار منفي  يهم بازهم بود.(  

~«، چـون  اون مثبتـه ، ولي مقدار ه) قرار دار3پشت پرانتز گزينه ( ،علامت منفيبا اين كه : ترمفصلتوضيح   /2 1 4 « و»Ln / ~ /4 9  «
/«داخل پرانتز حدوداً برابر با  پس ،شهمي 5« قدار اين گزينه حدوداً و در نتيجه م شهمي»/ 5 «مسابقات از دور  )2( اين كه گزينهاز  بعد. البته هشمي

   جوابهمونه، كه ميي ا، به ناچار گزينههوقتي سه گزينه غلط ننيودي شما مينيازي به اين محاسبات نيست، چون همه ، ديگهشدخارج 
  

 حاصل :12مثالI sin xdx


  1


  )85ـ سراسري  سيستم ـ (صنايع  كدام است؟ 
1 (1  2 (2  3 (4  4 (8  
 :وقتي 2ي داده شده، برابر بابازه توبيشترين مقدار تابع زير انتگرال »  3«گزينه   پاسخ)sin x 1 (وقتـي  1اون مقدار و كمترين  باشه)sin x   

dx  ، بنابراين داريم:هستشباشه)  I dx I
 

       1 2 2
 

  

  وابه ج) 3گزينه ( ، پسكمتره 2اما حاصل انتگرال از جوابه!) 4) و (3هاي (از گزينه كيي، پس ) بزرگتره14/3(يعني  انتگرال ازپس 
  

 حاصل :13مثالdx

( x ) x 


1
2 21 1

  )85ـ سراسري  MBA(  ،كدام است؟

1 ( 2
2  2 ( 2

4  3 (
4  4 (

2  

 :يخبُ تو بازه»  2« گزينه  پاسخ  معلومه 1تا ،»x تـونيم بگـيم تـابع زيـر انتگـرال قطعـاً از      صعودي هستش، بنـابراين مـي  » 21
( ) x  2

1
1 1

 

dx، يعني انتگرال ازكوچكتره

x


1
21

Arcsin]و به عبارت ديگه از  x]



1

2
) خـداحافظي كنـيم!   4) و (1هاي (تونيم با گزينهجا مي. تا اينكوچكتره، 

قطعاً ازاما تابع زير انتگرال 
( ) x  2

1
1 1 1

dx، يعني انتگرال ازبزرگتره 

x


1
22 1

و به عبارت ديگه از  Arcsin



11

2 4
) هـم  3زينـه ( . پـس گ بزرگتره، 

  كنيم عرفي ميمرو به عنوان جواب  )2شه و گزينه (مرخص مي
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انتگرال:  دومفصل  كارشناسي ارشد يكرسان شريف رتبه مد

 مقدار :14مثالsin x cosx
dx

sin x cosx

 
 2 5 7

2 3
  )92ـ سراسري  MBA(  ، كدام است؟

1 (Ln



13 1 3
62 31 2  2 (Ln




31 1 3
13 13 2  3 (Ln




31 1 3
26 13 2  4 (Ln




13 1 3
31 31 2  

 :بنابراين داريم:هستش 3و كوچكتر از   2همواره بزرگتر از كسر داده شده در مقابل انتگرال،  واضحه  »3«گزينه   پاسخ ،    
sin x cos x

dx dx dx
sin x cos x

   
    

  2 2 25 7 32 32 3 2  
  

3و كوچكتر از ) بزرگتر از3ها، فقط گزينه (گزينه يتو
   هستش2

، نـن ودكه احتمالاً نمي دوستانيدسته از  اون، اما هستش 3و كوچكتر از  2چرا حاصل كسر بزرگتر از  دونين كهمياحتمالاً اكثر شما عزيزان توضيح:  
sinكه توجه كنن x cos x4 sinكسر برابركه صورت  هو اين در حالي هستش، دو برابر مخرج كسر 6 x cos x5 sinكه همبا توجه به اينو  هست 7 x و 

cosهم xدر بازه[ , ]

2 مثبت هستند؛ پس صورت كسر ازsin x cos x4   صـورت كسـر از    ه، معلوم ـبـا اسـتدلالي شـبيه    بزرگتره 2و به عبارت ديگه از  6

  .كمتره» سه برابرِ مخرج كسر«
  

 حاصل :15مثالI Ln( x)dx 
1 1


  )82سيستم ـ سراسري  ـ (صنايع  كدام است؟ 

1 (1-  2 (Ln2 2  3 (Ln 2 2 1  4 (Ln 2 2 1  
 :حداكثر مقدار تابع زير انتگرال به ازاي  »3«گزينه   پاسخx 1و برابر با هش، حاصل ميLn2 حاصل انتگرال از، اين يعنـي  هستLn2 كوچكتره .

حاصل انتگرال بزرگتر ي داده شـده  بازه تو ن)، آيا قبول داري3يا گزينه ( ميشه) 1اب يا گزينه (كنيم! جو) را مرخص مي4) و (2هاي (بنابراين سريع گزينه
x(چون كمترين مقدار تابع به ازاي يا مساوي صفر است؟   ،كه برابر با به دست ميادLn 1  ز بين جوابـا  ا و) ر1، چرا گزينه (نقبول داري ه) اگهست

  !؟نكنينمي حذف

  

 مقدار انتگرال :16مثالI dx
x




1
5

2
1

  )90(فيزيك دريا ـ سراسري   ، كدام است؟

  ) كمتر از يك است.4  ) بين يك و دو است.3  است. 2) بيش از 2  است. 2برابر با ) 1
 :زير انتگرال به ازاي ر تابعتوجه كنين كه حداكث  »3«گزينه   پاسخx    هستش و حداقل اون به ازاي 2ايجاد ميشه كه برابر باx 1  ايجاد ميشه كه

   ) جوابه3هستش؛ بنابراين گزينه ( 1برابر با 
  

تونيم به تست كلَـَك  دود انتگرال (با قرار دادن عدد مناسب به جاي متغير موجود در حدود انتگرال) ميبرخي سؤالات با يكسان كردن ح تو :2نكته 
  :هكنبزنيم! دو مثال زير موضوع را بهتر روشن مي

 اگر :17مثالx   و
tx e

F(x) dt
t

  باشد، مقدار انتگرال 1
atx e

G(x) dt
t

    )89(عمران ـ سراسري   برابر كدام است؟ Fبر حسب ،1

1 (F(ax)  2 (F(ax) F(a)  3 (F(ax) F(a)  4 (F(ax)  
 :به  »3«گزينه  پاسخx  داريم: اونوقتديم، يم 1مقدار  

  
ate

G( ) dt G( )
t

  
1
11 1 ¸TvÀÁ»Iv¶¸ÃÄIQ » ¯IMke·¼a  

F(a)(چون  رو دارهشرايطي  چنين) 3. فقط گزينه (هم صفر شد، جواب سؤالوديم، هر كدقرار مي 1، عدد xها به جايگزينه توحالا  F(a)  (  
 

 در مورد تابع :18مثالx dt
g(x)

cosht
 ؟، كدام گزينه درست است (x )    87سيستم ـ سراسري ـ (صنايع(  

1 (g(x) tg (sinh x) 1  2 (xg(x) tg (e ) 1  3 (g(x) Ln(tgx)  4 (xg(x) tgh (e ) 1  
 :به جاي  »1«ه گزين  پاسخx هستچون حد بالا و پايين انتگرال يكسان  اونوقتيم، دصفر قرار مي،g( )  هـا بـه جـاي   گزينه تو. حالا هشميx ،

  رو داره شرايطي) چنين 1فقط گزينه ( !هم صفر شد، جوابوديم هر كدقرار مي وعدد صفر ر
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